

ПРОТОКОЛ ПЯТНАДЦАТОГО ЗАСЕДАНИЯ,
состоявшегося в среду 1 мая 1968 г.
и открывшегося в 12 ч. 00 мин.

Председательствует г-н ДАФТАРИ

Индия

В отсутствие Председателя заместитель председателя г-н Дафтари (Индия) занимает председательское место.

ОБЗОР ДОСТИГНУТЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ И ОПРЕДЕЛЕНИЕ ГЛАВНЫХ ВОЗНИКШИХ ПРЕПЯТСТВИЙ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ПРОВЕДИВШЕЙСЯ НА МЕЖДУНАРОДНОМ, РЕГИОНАЛЬНОМ И НАЦИОНАЛЬНОМ УРОВНЯХ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА СО ДНЯ ПРИНЯТИЯ И ПРОВОЗГЛАШЕНИЯ ВСЕОБЩЕЙ ДЕКЛАРАЦИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В 1948 ГОДУ, И, В ЧАСТНОСТИ, ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ ПРОГРАММ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ И СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ (пункт 9 повестки дня) (A/CONF.32/4; A/CONF.32/5 и Add.1; A/CONF.32/7 и Add.1 и 2; A/CONF.32/8; A/CONF.32/9; A/CONF.32/10; A/CONF.32/12; A/CONF.32/13; A/CONF.32/16; A/CONF.32/L.9-11) (продолжение)

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ МЕТОДОВ И СРЕДСТВ, ПРИМЕНЯВШИХСЯ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА НА МЕЖДУНАРОДНОМ И РЕГИОНАЛЬНОМ УРОВНЯХ (пункт 10 повестки дня) (A/CONF.32/6 и Add.1) (продолжение):

- a) МЕЖДУНАРОДНЫЕ АКТЫ: КОНВЕНЦИИ, ДЕКЛАРАЦИИ И РЕКОМЕНДАЦИИ;
- b) АППАРАТ И ПРОЦЕДУРА ПРОВЕДЕНИЯ ИХ В ЖИЗНЬ;
- c) МЕРЫ В ОБЛАСТИ ОБРАЗОВАНИЯ;
- d) ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ И АДМИНИСТРАТИВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ.

Общие прения (продолжение)

Г-н МЕХДИ бек АБДЕЛЬДЖАЛИЛ (Марокко) говорит, что Тегеран является достойным местом для проведения настоящей Конференции, которая открывает уникальную возможность для того, чтобы поговорить со своей совестью, возможность установить, сбылись ли на практике великие надежды, возникшие двадцать лет тому назад. Откровенно говоря, положение в сегодняшнем мире не дает больших оснований для самоуспокоения. Организация Объединенных Наций добилась, разумеется, некоторых успехов в виде торжественных соглашений, пактов и конвенций, основные принципы которых были включены государствами-членами в свои конституции и национальное законодательство. В некоторых случаях это, возможно, явилось лишь лицемерной уступкой мировому общественному мнению; тем не менее зачастую заявления об убеждениях в конце концов приводят к действительным убеждениям.

К сожалению, в каждой части мира люди все еще продолжают жить в условиях безнадежной нищеты, преследований и полного отсутствия самых элементарных прав человека. Некоторые государства в Африке приняли апартеид и расовую сегрегацию в качестве государственной политики. В Анголе, Южной Родезии и так называемой Португальской Гвинее права человека и принципы Устава Организации Объединенных Наций изо дня в день попираются, и люди живут в условиях фактического рабства. Даже такая страна широкой демократии, как Соединенные Штаты Америки, которая в борьбе с нацистской тиранией понесла такие огромные жертвы, чтобы положить конец расизму должна удвоить свою бдительность и усилия с тем, чтобы искоренить на своей территории анахроничные пережитки этого преступного явления. Тяжелая утрата, которой явилась смерть д-ра Мартина Лютера Кинга, была результатом того, что он осмелился провозгласить свою веру в демократическое будущее своей страны.

В Азии и на Среднем Востоке существующее опасное положение сводит на нет осуществление прав человека и, что еще хуже, создает напряженность, угрожающую миру и безопасности во всем мире. Палестинский народ ведет героическую борьбу за свое существование и потерянную свободу. Марокканский народ и весь мир глубоко озабочены и горько разочарованы ходом событий на Среднем Востоке, где Израиль прибегает к тем же самым методам, которые некогда применялись палачами еврейского народа, и использует силу и агрессию вопреки резолюциям и решениям Организации Объединенных Наций. Палестинский народ познал все: массовые убийства женщин и детей, концентрационные лагеря, осквернение священных памятников и святых мест.

Марокко на протяжении всей своей долгой истории никогда не знало и никогда не прибегало к расизму в какой-либо форме. Исламские заповеди о терпимости и уважении прав других лиц легли в основу марокканских законов. Многочисленная еврейская часть населения всегда мирно сосуществовала и жила в полном согласии с мусульманской и христианской группами населения. Более того, во время второй мировой войны Марокко служило прибежищем для евреев, подвергавшихся гонениям в Европе, и право еврейского населения на недискриминацию решительно отстаивалось в Марокко, несмотря на позицию французских вишистских и нацистских властей.

В свете этого делегация Марокко, не движимая ни ненавистью, ни страстями, с чистой совестью осуждает постоянный вызов Израиля коллективной воле, выраженной в решениях Организации Объединенных Наций. Марокко не отрицает за Израилем права на государственность, а за еврейским народом - права на жизнь. Однако это же право принадлежит и палестинскому народу, а подлинные намерения Израиля в отношении палестинского народа были широко продемонстрированы его последней агрессией против арабских стран. Нарушение сложившегося положения в результате израильской агрессии на Среднем Востоке содержит в себе все элементы, которые могут вызвать крупное столкновение. Делегация Марокко призывает великие державы принять необходимые меры и не допустить того, чтобы усилия Организации Объединенных Наций завершились трагическим провалом. Марокко верит, что настанет день, когда Организация Объединенных Наций будет приветствовать представителей свободного палестинского народа, как делегатов государства, обеспечившего всем своим гражданам, независимо от религии или расы, священные права на свободу и человеческое достоинство.

В некоторых районах мира, несмотря на искреннее стремление к соблюдению прав человека, эти права все еще лишены своего смысла. Какое значение могут иметь эти права для людей, которым периодически грозит голод или которые лишены средств, дающих им минимальную материальную обеспеченность? Необходимо в срочном порядке рассмотреть вопрос

о распределении мировых производительных сил, чтобы на земле действительно царили мир и безопасность и чтобы люди повсюду пользовались своими основными правами. Однако результаты последних международных конференций по этому вопросу вызывают разочарование.

Касаясь вопроса осуществления прав человека в своей стране, представитель Марокко говорит, что основные права, изложенные во Всеобщей декларации, были подтверждены в конституции и законодательстве Марокко. В стране приняты конкретные законы по таким вопросам, как разделение власти, равноправие мужчин и женщин и равенство всех граждан перед законом. Гражданский кодекс свобод гарантирует всем свободу слова и собраний, профсоюзные права и право на забастовку. Тем не менее было начато выполнение дальнейшей широкой программы политических и социальных реформ. Более 2/3 всех бюджетных средств выделяется на общественный сектор. Начата широкая программа школьного строительства, и образование для взрослых осуществляется на всех уровнях, с тем чтобы ликвидировать неграмотность и невежество.

Был принят закон об обязательном социальном обеспечении всех трудящихся. В целях сокращения безработицы и полного использования всех своих человеческих ресурсов Марокко создало специальное учреждение для мобилизации народных масс на выполнение проектов, имеющих национальное или региональное значение. Предусмотренная третьим трехлетним национальным планом индустриализация способствовала созданию большого числа новых рабочих мест. Наконец, начато осуществление аграрной реформы. Земля должна быть перераспределена таким образом, чтобы крестьянин был обеспечен необходимыми средствами для свободной зажиточной жизни.

Конечно, многое еще предстоит сделать. Марокко по-прежнему страдает от хронической безработицы и отсутствия капиталов, необходимых для достижения всех поставленных целей. Однако оно с самого начала имело представление о своих задачах и средствах и хорошо понимает, что не может быть никаких гарантий свободы и достоинства без обеспечения достаточно высокого уровня жизни.

Положение во всем мире в области осуществления прав человека в некоторых отношениях удовлетворительно, а в других отношениях вызывает чувство озабоченности. Однако, пока сохраняется вера в Организацию Объединенных Наций, можно надеяться на то, что удастся избежать самого худшего, поскольку Организация Объединенных Наций дает возможность вести диалог, что уже наполовину обеспечивает выигрыш битвы за сохранение мира.

Г-н ЧХИКВАДЗЕ (Союз Советских Социалистических Республик) напоминает об истории возникновения Устава и Всеобщей декларации, которые являются результатом борьбы народов против фашистской и нацистской тирании, полностью отрицавшей основные права и свободы человека. Устав является символом торжества демократии и высоких гуманистических идей.

Нет сомнения в том, что за двадцать лет, прошедших с 1948 года, Организация Объединенных Наций проделала полезную работу в области прав человека, подготовив и приняв ряд международных актов, из которых оратор перечисляет наиболее важные. Однако некоторые международно-правовые документы имеют серьезные пробелы и недостатки. К недостаткам, имеющимся во Всеобщей декларации, можно отнести, например, отсутствие статей о борьбе с колониализмом, предложенных Советским Союзом, но отклоненных, как и ряд других предложений социалистических стран, в результате сопротивления колониальных держав.

Обстановка улучшилась лишь с изменением соотношения сил в Организации Объединенных Наций, с приходом новых молодых государств, освободившихся от колониальной зависимости. Многие западные страны препятствовали принятию важных международно-правовых документов, таких, например, как Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам, международные пакты о правах в экономической, социальной и культурной областях и о гражданских и политических правах, Декларация и Конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации, которые были подготовлены по инициативе социалистических и развивающихся стран, и потребовалось почти 20 лет, для того чтобы международные пакты о правах человека были, наконец, приняты. Даже после принятия этих документов те же самые государства отказались подписать их. Подобное же положение сложилось в связи с Декларацией и Конвенцией о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

Хотя принятие международно-правовых документов, о которых говорил оратор, является конструктивным развитием, законодательство в Советском Союзе и других социалистических странах, несомненно, гораздо более прогрессивно, чем соответствующие международно-правовые документы Организации Объединенных Наций и международно-правовая практика. Октябрьская революция служит примером всему миру, поскольку высшим долгом суверенного государства является забота о благосостоянии его граждан.

Несомненно, существует необходимость пересмотра деятельности Организации Объединенных Наций в области прав человека и проведения оценки достигнутых результатов. Положение с осуществлением прав человека во многих районах мира продолжает оставаться неудовлетворительным. Серьезнейшую тревогу вызывает политика империалистической агрессии и вмешательства во внутренние дела других государств.

О каких свободах может идти речь, когда во Вьетнаме всей мощью современного американского оружия массового уничтожения систематически уничтожаются города и больницы, школы и дамбы, дети, женщины и старики? О каких правах и свободах человека может идти речь, когда в результате израильской агрессии сотни тысяч арабов, оказавшихся под гнетом оккупантов, лишены крова, земли и других средств к существованию? Политика агрессии и вмешательства всегда ведет к грубым нарушениям прав человека, и ей должен быть положен конец.

Советская делегация не считает возможным для себя обсуждать проблемы, связанные с применением прав человека, в общем плане, абстрагируясь от существующей международной обстановки, в то время когда целые народы подвергаются уничтожению и живут в условиях, сходных с условиями рабства. Агрессия - международное преступление против мира и человечности, имеет место повсюду, где господствует политика колониализма, расизма и апартеида. Империалисты стремятся сохранить колониализм в качестве образа жизни. Политика расизма осуществляется в Южной Африке, Южной Родезии, Анголе, Мозамбике и других странах, где народы переносят жестокие страдания лишь потому, что они хотят быть свободными. В этих странах расизмом проникнуты все аспекты политической, общественной и личной жизни. Дискриминация на основе расовых признаков начинается еще до рождения человека и продолжается после его смерти. В распоряжении Организации Объединенных Наций имеются документы, свидетельствующие о том, что расисты собирались отметить Международный год прав человека новой серией казней и террором.

Конференция должна выразить решительный протест политике апартеида и расизма и потребовать положить ей конец. Все народы имеют право быть свободными, решать свою судьбу и обеспечивать свое независимое развитие. В противном случае, проведение мероприятий по реальному осуществлению основных свобод и прав во всем мире является бессмысленным делом. Конференция должна осудить преступную политику помощи расистам со стороны милитаристских кругов и монополий западных государств. Ей нельзя обойти молчанием методы политического террора и репрессий против тех, кто сражается за свободу во многих странах.

Одну из самых серьезных угроз основным правам человека таит в себе возрождение нацизма. Появление неонацистских организаций вызывает глубокую озабоченность, и Конференции следует рассмотреть вопрос - какие меры должны быть предприняты с тем, чтобы предотвратить возможность новой угрозы правам человека со стороны нацизма.

Мероприятия, предпринятые до сего времени Организацией Объединенных Наций с целью ликвидации всех форм расовой дискриминации, деятельности расистских организаций и расистской пропаганды, не принесли желаемого результата. Более ста лет тому назад Карл Маркс

предупреждал американский народ о срочной необходимости предоставления гражданских прав негритянскому населению страны; тем не менее, расовая проблема в Соединенных Штатах Америки все еще остается не решенной.

Организация Объединенных Наций не стала еще эффективным инструментом по обеспечению основных свобод и прав человека. Одной из причин этого являются усилия ряда стран, направленные на срыв деятельности Организации Объединенных Наций в этой области. Некоторые страны, присутствующие на настоящей Конференции, продолжают говорить о благородной задаче обеспечения всех основных прав человека, не проявляя при этом ни малейшего намерения сотрудничать в борьбе против расизма и колониальных режимов. Делегация Советского Союза убеждена в том, что, если все страны-члены Организации Объединенных Наций будут искренне сотрудничать, расистским режимам будет положен конец. Они продолжают существовать лишь благодаря поддержке извне. Другой уловкой империалистических сил, которую они используют для срыва деятельности Организации Объединенных Наций, является отвлечение ее внимания на мелкие, второстепенные по сравнению с основными правами человека вопросы. Поэтому многие органы Организации Объединенных Наций работают бесплодно, составляя ничего не значащие доклады и проводя бесцельные исследования. Необходимо улучшить организацию и повысить эффективность деятельности Организации Объединенных Наций.

Ряд представителей говорил на настоящей Конференции о желательности создания поста Верховного комиссара ООН по правам человека или Международного трибунала по правам человека, а также о необходимости создания региональных комиссий для рассмотрения жалоб от частных лиц в связи с нарушением прав человека. Эти предложения не отличаются новизной; еще в 1948 году они были отвергнуты в качестве попытки использовать международные органы для вмешательства во внутренние дела других государств; в настоящее время эти предложения также вряд ли могут быть приняты. Они противоречат положениям Устава и будут мешать истинному сотрудничеству суверенных государств. Более того, не было выдвинуто ни одного аргумента, который свидетельствовал бы об эффективности таких органов. Что может сделать Верховный комиссар в борьбе против политики апартеида, когда расистский режим в соответствующих странах полностью игнорирует решения Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи? Что может он сделать в борьбе против полицейских репрессий и преследований в этих странах? Страны, выдвигающие эти предложения, уходят от ответственности за практическое осуществление прав и свобод человека, которое заключается в том, что все государства должны соблюдать нормы и принципы, закрепленные в международных актах,

относящихся к правам человека. Без строгого и неукоснительного соблюдения Устава ООН и Всеобщей декларации, без получения независимости колониальными странами и народами, без ликвидации всех форм расовой дискриминации невозможно обеспечить соблюдение основных свобод и прав человека.

Конференции следует тщательно рассмотреть вопрос — почему многие решения Организации Объединенных Наций в области прав человека остаются невыполненными, и она должна назвать страны, которые саботируют мероприятия ООН. Общественное мнение хочет знать, до каких пор империалистическим кругам будет позволено игнорировать решения Организации Объединенных Наций; и в случае непринятия соответствующих мер авторитету Организации Объединенных Наций будет причинен непоправимый ущерб. Конференция должна решительно заявить, что агрессия и империалистическое вмешательство во внутренние дела других государств являются грубым нарушением основных свобод и прав человека и что они несовместимы с принципами Устава; что все акты агрессии должны быть немедленно прекращены; что государства, виновные в агрессии, должны нести ответственность. Она должна сурово осудить нацизм и разработать эффективные меры, препятствующие его возрождению.

Колониальные государства должны быть привлечены к ответственности за игнорирование Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, и Конференция должна призвать к немедленному прекращению любой поддержки расистских режимов. Организация Объединенных Наций должна сосредоточить свою деятельность на этих вопросах и воздержаться от проведения бесполезных мероприятий.

Международный год прав человека и Конференция должны служить делу нового подъема борьбы народов за демократические права и свободы человека, за социальный и экономический прогресс, до полной победы принципов гуманизма, равенства, основных прав и свобод человека.

Заседание закрывается в 13 ч. 20 мин.